



徐骏作 (新华社发)

下周，中国将迎来上半年国民经济主要数据的密集发布。中国经济的“期中成绩”无疑会成为海内外关注的焦点。日前，国家统计局新闻发言人盛来运表示，在中央一系列稳增长、调结构、促改革、惠民生的宏观调控政策和重大改革措施的共同作用下，经济总体运行处于合理区间并出现了积极变化。专家认为，目前中国经济正处在增速换挡、转型升级的关键期，稳定的基本面为经济新增长点的爆发提供了更多时间和空间，这有助于中国经济迎来新一轮更高质量的增长。

调整结构“快步走” 实现目标有能力 中国经济向好趋势不会改变

本报记者 王俊岭

基本面：数据频现积极信号

外部需求疲软、人口红利减少、落后产能淘汰……这些无一不是当前中国经济下行压力的来源。但是，如果仅仅以此来定义中国经济，则显然是有失公允的。

国家统计局新闻发言人盛来运透露，当前我国经济增速平稳、就业形势稳定、居民消费价格涨幅温和、贸易顺差保持较大规模。具体看，今年1—5月，规模以上工业增加值同比增长6.2%，与一季度基本持平；货物贸易顺差达13319亿元，为去年同期的3倍。

在主要指标呈现回暖迹象的同时，经济结构的持续优化成为亮点。数据显示，1—5月份，高技术产业增加值占规模以上工业比重为11.3%，与上年同期相比提高了1.2个百分点。其中，高耗能行业投资占比下降，而服务业投资占比持续提升。与此同时，民间投资增长、PMI（采购经理指数）连续4个月小幅扩张、部分传统行业盈利出现回升等也都是不容忽视的积极信号。

北京市社科院经济研究所所长杨松在接受本报记者采访时指出，中国经济今年以来实际的表现其实要好于年初各界的预期。“这样的表现，一方面源于中国经济自身所具有的潜力和韧性，另一方面也得益于政府及时有效的宏观调控手段及稳增长政策。”杨松说。

政策面：求新谋变屡出实招

韧性不小、潜力巨大。那么，如何才能利用好中国经济的这两大优势呢？为新经济增长点的茁壮成长创造良好条件无疑是决策者在当下给出的最明确答案。

《国务院办公厅关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》、《国务院办公厅关于支持农民工等人员返乡创业的意见》、《国务院办公厅关于运用大数据加强对市场主体服务和监管的若干意见》……在这些略显严肃的政策公文中，不难找出“众创”、“大数据”、“跨境电商”等代表经济转型方向的“关键词”。这正是6月中旬以来国务院各项求新谋变行动的缩影。

北京邮电大学经济管理学院教授曾剑秋在评价国务院推动“互联网+”的新政时认为，11个具体计划行动中涉及诸如创新创业、协同制造等与老百姓生活息息相关的内容，实际上是把“互联网+”和整个国家的经济社会发展结合在了一起，这就为国家未来的发展指明了方向。

“这些着眼于新经济的政策，不仅有利于进一步缓解我国经济下行压力、刺激经济增长，同时也基于对新技术、新业态发展方向的把握做出了长期规划，从而为我们挖掘经济潜力、释放深层活力奠定了基础。”杨松分析。

信心面：高质增长广受好评

不久前，国务院总理李克强指出，未来大规模的人口迁移、集聚和安居，意味着巨量居民消费品的置办和更新，也意味着庞大的城镇硬件和软件设施建设，各类消费、投资需求也会因此成倍增长，创造出巨大的市场需求。这既为中国经济增长和现代化建设提供持久的动力源泉，也蕴含着很大商机和合作潜力。7月2日，李克强总理在法国图卢兹出席中法工商峰会致辞：今年上半年，中国经济运行总体平稳，结构调整步伐加快，主要经济指标趋稳向好。我们有信心、有能力实现今年经济增长7%左右的预期目标。

正是这种实实在在的美好愿景，让不少海内外学者和机构对中国经济普遍充满着信心。“从短期来说，中国经济增长减速意味着政府在结构调整和为解决金融脆弱性所作的政策努力方面正在取得进展。从中期来说，这些努力有助于推动中国经济增长模式逐渐转型，从制造业转向服务业，从投资转向消费，从出口转向内需。”世界银行高级经济学家司礼判断。

专家预计，今年下半年或明年，中国经济将走出这一轮经济调整中最困难的时刻，迎来一个相对较好的内生增长期。

“发达国家如果能有2%的GDP增长就已经很不错了，而中国则有望在较长时期里保持一个总体稳定的中高速增长。尽管这个过程不会一帆风顺，但增长的质量显然会比过去更高。”杨松表示。

资讯快递

央行在南非建立人民币清算安排

新华社北京7月7日电（记者李延霞、刘铮）中国人民银行7日宣布与南非储备银行签署了在南非建立人民币清算安排的合作备忘录。之后，中国人民银行将确定南非人民币业务清算行。

人民银行表示，南非人民币清算安排建立，将有利于中国和南非两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，进一步促进贸易、投资便利化。

第二十一届中国兰洽会举行

7月7日，第二十一届中国兰州投资贸易洽谈会开幕。来自白俄罗斯、印度、土耳其、中亚五国等46个国家以及联合国工业发展组织、中国—东盟中心等组织的400多名嘉宾参会。新华社记者范培珊摄



中国首列出口欧洲动车组下线

本报北京7月7日电（记者严冰）今天从中国中车获悉，继“中国标准”动车组刚刚亮相一周，中国轨道交通装备产业又一重要成果惊艳亮相，我国出口马其顿的动车组7日在中国中车旗下株洲电力机车有限公司下线。这是我国动车组首次打入欧洲市场。

据中国中车副总裁滕齐良介绍，在此之前，中国出口到欧洲轨道交通产品一般为电力机车、地铁、轻轨列车，相对于上述产品，动车组技术更加复杂、研制难度更大。马其顿动车组项目既是中国出口到欧洲的第一个动车组项目，也是中国动车组产品符合欧洲TSI（欧洲铁路互联互通技术规范）要求进入欧洲市场的第一单。

国际油价下跌 消费者感觉为啥不明显

本报记者 罗兰

最近，国际油价震荡下滑，7月6日创下今年4月以来国际油价的最大单日跌幅。但对消费者而言，感觉成品油价格下跌幅度并不明显。对此，有关专家指出，国际油价低迷给中国消费者释放了一定的红利，但因环保要求提高，油品升级加速，造成了油价成本提高。7月7日24时，成品油调价窗口再度打开，国内油价迎来今年第5次下调。

多重利空导致下滑

今年年初至今，国际油价先跌至低谷，之后有所反弹，最近再度震荡下滑。据统计，一季度国际油价一度跌至近6年来新低。二季度，国际油价触底反弹至每桶60美元附近，但仍处于低油价时期。

到6月9日，国际油价依然处于低位震荡。7月6日，国际原油价格暴跌7.7%，创下4月以来最大单日跌幅。7月7日，国际原油价格企稳。北京时间7月7日15时38分，布伦特原油期货价格上涨1.27%，报57.26美元/桶；美国原油期货价格上涨0.97%，报53.03美元/桶。

专家分析，油价下跌由多重因素所致。从国际上看，希腊债务危机加剧、伊朗核问题全面协议如果达成，将重新开启伊朗石油出口，这些情况使市场担忧情绪加重，油价因此大跌。

OPEC原油产量增加也是重要原因之一。据统计，今年5月OPEC产量达到2012年10月以来最高。Platts调查显示，6月OPEC石油产出环比或增加每日17万桶，达到每日3128万桶的水平，较当前产出上限高出将近每日130万桶，有可能创2012年8月以来最大单月产出。

市场还担心石油消费费大

工产业受到一定损失。电动汽车、太阳能等新能源产业受到冲击。

油品升级致使成本上升

国内油价没有随国际大幅下跌，一个重要原因是油品升级导致成本上升。牛犁说，当前环保标准提高，对油品质量要求不断升级，所以炼油成本在增加。

今年4月28日，国务院常务会议和国家七部委联合发布方案，要求加快清洁油品生产与供应。一是扩大范围，2016年1月1日起在东部11省市实施国V车用汽油质量升级标准；二是提前实施，将全国范围实施国V质量标准车用汽油的时间由原定的2018年1月1日，提前至2017年1月1日；三是普通柴油方面，2017年7月1日起全国范围内实施硫含量不大于50ppm（相当于国IV标准）质量标准，2018年1月1日起在全国范围内实施硫含量不大于10ppm（相当于国V标准）质量标准。

据悉，中国石化2000年—2014年累计向炼油板块投入2615亿元，其中2012年达到321.61亿元。目前中国石化已有70%汽油产能、40%车用柴油产能达国V标准。

专家认为，下半年低油价仍有延续，这将为我国油品升级提供空间。据报道，中石化所属东部地区炼厂将在今年10月1日前完成升级，所属其他地区炼厂将在2016年10月1日前完成升级。到2016年底，中石油汽、柴油将全部达到国V标准要求。

但低油价也让依赖于高油价的煤制油、煤制气等煤化工

国中国的消费能力减弱。Capital Economics分析师认为，中国经济增速有变缓迹象，这引发人们担心，油价走低。中国是全球原油第二大进口国，5月中国原油进口量同比下跌了10%。此外，周一A股市场高开回落，外加香港恒生指数重挫，都表明未来中国原油需求可能不会很强劲。

国内消费者未受受惠

国际油价下跌，中国作为消费大国肯定有一定的好处，但也有质疑，认为消费者并没有感受到很大幅度的受益。

事实上，中国消费者还是收到一些红利。“油价从8元多降到现在的6元多，已有一定的实惠。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁在接受本报记者采访时指出。据了解，2015年上半年，我国油价共经历12轮调价周期，其中4次下调，5次上调，3次因幅度不足50元/吨而暂不调整。

根据成品油新定价机制“十个工作日一调”原则，7月7日24时成品油调价窗口再度打开，国内汽柴油价迎来了年内第五次下调。

但低油价也让依赖于高油价的煤制油、煤制气等煤化工

市场观察

声音

“藏汇于民”应有切实可行措施

要实现“藏汇于民”，首先要形成多元化的对外投资渠道和投资主体，这也是中国资本账户开放的重点，同时要注意与国内其他改革配套推进。这并不是说让我们完全被动地去等待开放时机，而是应实现开放与改革“双轮驱动”。总的原则是，汇率市场化不能落后于资本账户开放，对内金融开放不能落后于对外金融开放。

——原国家外汇管理局国际收支司司长管涛表示。

应对气候变化不能只靠节能减排

要应对气候变化，不仅要靠节能减排，还需要在能源的供应端和消费端都做出努

力。供应端要考虑怎样增加高效清洁、低碳无碳、连续再生、有序利用的非化石能源的比重。众所周知，应对气候变化，太阳能、风能、水电、核电是最好的选择。而我国的能源消费构成当中，65%左右是煤炭。

——国家发改委能源所副所长戴彦德说。

宽带提速降费大大助力经济发展

一个国家的信息消费也是国家战略的一部分。通过提速降费，带动支撑国家宽带战略的发展，继而带来倍数的效应。所以从短期来看，运营商降价30%是有很大压力的，但是从长远来看，从国家整个发展来看，对于国家经济的发展是有很大促进作用的。

——北京邮电大学信息经济与竞争力研究中心主任曾剑秋认为。

（宦佳整理）

4G机器人会跳《小苹果》



7月3日，江苏南京国际博览中心，多种类机器人在天翼终端交易博览会现场大显身手。其中，一款具有语音人脸识别功能的图灵机器人不仅形象萌宠，现场应观众要求表演了《小苹果》等歌舞，它还可借助4G通信网络控制，为盲人和老人提供引导服务，深受追捧。

本届展会以“互联网+，智能为你而来”为主题，重点聚焦智能终端、产业互联、可穿戴设备及智能硬件等领域，致力于打造支撑“互联网+”的产业生态圈。

王路撰（人民图片）